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Chapitre 11                                           Fonctions de référence. 

I- Quelques propriétés remarquables 
 

A-Fonctions paires, fonctions impaires 

Définition 

D x

D x D

Exemple 

 Définition

f D

f est paire



D x D x D,

x D

Exemples

f f(x) = x². f

f

i : i(x) = x² +2x



Propriété 

f D

f

D f

Justification M(x ;y), M

M ' M '(…..
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 Définition 

f D

f est impaire



D x D x D

x D,

Exemples 

f f(x) = x3 f

f 

g g(x) = x3 – 4x



Propriété 

f D

f 

f 

f 

Remarques 



i 

 

Exercice 1 
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II- Fonctions de références 

A) Les fonctions affines 

Définition f f(x) = ax + b a b

Propriété fondamentale 

f f(x) = ax + b.

a f 

a f

a f 

Illustration et preuve



Exemple f f(x) = – 2x + 3

Exercice 2 

f   f(x) {

2𝑥 − 1 𝑠𝑖 𝑥 ∈ [−4; 1]
−𝑥 + 2 𝑠𝑖 𝑥 ∈ [1; 3]

3𝑥 − 10 𝑠𝑖 𝑥 ∈ [3; 5]

f O ; I ; J



B) La fonction carrée 

Rappel f f(x) = x². 

f 

f 

Propriété 

 La fonction carrée est décroissante sur…………………..et croissante sur………………………… 

Preuve a b a  b 
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(a) = a² f(b) = b² f(a) – f(b) = a² – b² = (a – b)(a +b), a b a –b 

a  b  a +b 

(a –b)(a +b)  f(a) – f(b) 

f(a)  f(b) f

même type de démonstration que vous pouvez faire seul à titre d'exercice ! 



Remarques x x² 

Deux nombres positifs et leurs carrés sont rangés dans le même ordre. 

Deux nombres négatifs et leurs carrés sont rangés dans l'ordre inverse. 

Exercice 3 

a, b, c et d

a  a²

b  b²…

 c   c²…

 d  d²…………… 


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Propriété 

k

l'équation :  x² = k x x 

Si k < 0,

Si k = 0,

Si k >0

 k x² < k

Remarque :

Preuve 



 

Exercice 4 

x 

a)   x² = 3              b) x² = -6          c) x² = 12        d)   x² < 25        e) x²    36. 



 

Complément : équations du second degré moins triviales 

Lemme : pour tous réels x et a : x² + ax = ………………………………… 

Preuve :  



Exemple : transformer comme dans le lemme : x² +4x     ;    x² – x 



Application : utiliser cette technique pour résoudre dans  les équations suivantes : 

x² +4x + 3 = 0    ;    x² – x + 1 = 0     ;    5x² + 3x – 4 = x² – x + 2. 



Remarque : avec cette technique, vous pouvez résoudre toutes les équations du second degré de la forme : x²+bx + c = 0 où 

b et c sont des réels. 

En se ramenant à un coefficient des x² égal à 1 au préalable, vous pouvez même résoudre toutes les équations du second 

degré de la forme : ax² +bx + c = 0, en commençant par factoriser par a ! 

Exemple : résoudre dans  l’équation : x² +5x +3 = 0. 
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C) La fonction racine carrée 

Définition 

f f(x) x

Propriété 

Preuve a b a b a = ( )²a   et b= ( )²b .

a b ( )²a ( )²b

 Or a b

a b

On retiendra donc que :  a b équivaut à a 

a b

a 

a  b a b

a b a  b. 

 

 

 

 

 

 

x f(x)= x  à 0,1 près. 
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Exercice 5 

a)  x  <2,5     ;     b)  x  – 4   0  ;            c)     x  = -1        

 d)   3 – 4 x    1    ;   e)     x    -1     ;     f)  
7

5
x
=  . 



 

Exercice 6 



Exercice 7 

a 5 1− b 3 1−



 

Exercice 8 

f g

f(x) = x et g(x) = x



D) La fonction cube 

x x  x  x x3

 

Définition : f f(x) = x3. 

Conséquence de la définition

x, -x f(-x) = (-x)3 = (-1x) (-1x) (-1x) = (-1)3  x3 = - x3 = -f(x) 
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Propriété  

La fonction cube est croissante sur . 

Preuve : 

Soient a et b deux réels tels que : a  b. 

Comparons f(a) = a3 et f(b) = b3 en étudiant le signe de la différence f(a) – f(b) : 

 Or, f(a) – f(b) = a3 – b3. 

Nous allons vérifier que pour tous réels a et b, on a les deux points suivants : 

1) la factorisation suivante : a3 – b3 = (a – b)(a² +ab +b²)  

2)  a² +ab +b² = (a + 
b

2
 )² +  

3

4
 b². 

Pour le point 1), on développe naïvement :   

(a –b)(a² +ab +b²) = a3 + a²b +ab² – ba²– ab² – b3 =  a3 – b3    (les termes de même couleurs se simplifient, on rappelle 

que le produit des réels est commutatif, donc a²b = ba² et ab²=b²a). 

Pour le point 2), on développe avec la première identité remarquable, puis on réduit  le membre de droite : 

(a +  
b

2
 )² +  

3

4
 b² = a² + 2 a  

b

2
  + 









 
b

2
 ² = a² + ab +  

b²

4
 . 

a b

f(a) – f(b) = a3 – b3 = (a–b)( (a + 
b

2
 )² +  

3

4
 b² ). 

Or, si a   b, alors a – b  0, et (a + 
b

2
 )² +  

3

4
 b²   0 en tant que somme de deux termes positifs (le carré d'un réel est 

toujours positif ou nul et  
3

4
 >0). 

Par suite d'après la règle des signes d'un produit, (a–b)( (a + 
b

2
 )² +  

3

4
 b² )  0.  
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Donc f(a) – f(b)   0, donc f(a)   f(b). Par suite f est croissante sur . 

 

Propriété 

k

x3 = k x x

Cette équation admet une unique solution réelle, appelée la racine cubique de k et notée 3 k

L'inéquation x3 < k 3 k

L'inéquation x3 > k 3 k
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Preuve

x
33( )x x= x

x

33

33

8 2 car 2 8

27 3 car (-3) 27

= =

− = − = −

3 4 3 4 1,587401052

3 4

3 1000 3 64−

Réponse :  

Exercice 9 

x3 = 21      ;   x3 <1    ;    -125  x3<0,216 


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Propriété (position relative de courbes représentatives de fonctions de référence). 

• Pour tout réel x tel que  x  x3  x²  x 

x x

• Pour tout réel x tel que x  1, on a : x3  x2   x 

Illustration et preuve : 

Preuve :  

x  x 0< x²  x, 

0 < x3  x².

x3  x² x. 

x 

Exercice 10 

a) 4x3 <5x. 

b) f g f(x) = 4x3

g(x) = 5x


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Exercice 11 

cm

cm.

cm

x

x

x

V(x) x

a) x

b) cm  
x

3
 

c) x V(x)

3

( 10 ² 300 )
3 9

x
x x


+ +

Indication

b)

d)
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Complément (DM) :  

r, R h r R

h

 

R r R3 – r3 = (R – r)(R² + Rr +  r²). 

1a) Thalès de Milet  
H

H+h
 =  

r

R
 

1b) r R h

1a)).

2a) r, R, h, H

2b)

3 3

( )
3

h R r

R r R r


 −

− −



E) La fonction inverse 

f * =  f(x) =  
1

x
 

Propriété 

f x

Preuve : 
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 f 

Remarque

Tableau de valeurs   

x 

f(x)= 
1

x
  

█

Applications 

 a) b)

x  
1

x
 

1

𝑥
x



Exercice 12 

m² m m.

cm
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Exercice 13

1

𝑥



Exercice 14 

f f(x)  
2

𝑥−1



Exercice 15 

Un motard se rend d'un point A à un point B, distants de 10 km, à la vitesse de 60 km/h. 

Il effectue le trajet retour de B vers A à la vitesse de x km/h. (x>0). 

On note f(x) la vitesse moyenne, en km/h sur l'ensemble du trajet A -> B -> A. 

a) Calculer la durée t1 (en heures) du trajet aller, puis la durée t2 (en heures) du trajet retour en fonction de x. En 

déduire que f(x) = 
120

60

x

x +
. 

b) En déduire la vitesse moyenne sur le trajet si la vitesse moyenne au retour vaut x = 40 km/h. 

Le résultat obtenu est-il déroutant ? 

c) A quelle vitesse le motard doit-il effectuer le trajet retour pour que sa vitesse moyenne soit égale à 70 km/h ? 

d) Est-il possible pour le motard d'avoir une vitesse moyenne de 120 km/h sur l'aller-retour ? 

e) Vérifier que pour tout réel x>0, f(x) = 120 –  
7200

x 60
 . 

f) Ecrire un enchaînement, puis déterminer le sens de variation de f sur ]0 ; + [. 

 

 


